

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ



**СОВЕТ
БЕЗОПАСНОСТИ**



Distr.
GENERAL

A/46/176
S/22607
16 May 1991

ORIGINAL: RUSSIAN

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

Сорок шестая сессия

Пункты 29 и 68 первоначального перечня*
ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ
ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ
РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ ОВ
УКРЕПЛЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ

Сорок шестой год

Письмо Постоянного представителя Союза Советских Социалистических Республик при Организации Объединенных Наций от 15 мая 1991 года
на имя Генерального секретаря

Настоящим имею честь препроводить Вам текст заявления Министерства
иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик в связи с третьей
годовщиной вступления в силу Женевских соглашений по Афганистану.

Прошу Вас распространить текст данного письма и приложения к нему в
качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 29 и 68
первоначального перечня, а также Совета Безопасности.

Ю. ВОРОНЦОВ

* A/46/50.

91-15996 (R6N)1360

/...

ПРИЛОЖЕНИЕ

Заявление Министерства иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик в связи с третьей годовщиной вступления в силу Женевских соглашений по Афганистану

Три года назад, 15 мая, в соответствии с Женевскими соглашениями началось возвращение на родину советского воинского контингента из Афганистана. Вывод советских войск, который был осуществлен точно по графику и в установленные сроки, еще раз продемонстрировал добросовестное и честное отношение Советского Союза к взятым на себя обязательствам, уважение к международным документам, под которыми стоит его подпись.

Аналогичным образом действовало и правительство Республики Афганистан, которое не только строго и неукоснительно соблюдало статьи и положения подписанных с Пакистаном соглашения о невмешательстве, но и создало все необходимые условия для возвращения в страну афганских беженцев. Все это дополнялось гибкими и конструктивными предложениями, направленными на достижение в Афганистане национального примирения и политического урегулирования проблемы, которые исходили как от афганского руководства, так и от советской стороны как гаранта Женевских соглашений. Выли, таким образом, созданные необходимые условия для прекращения братоубийственной войны и восстановления мира на многострадальной афганской земле, которые становились реальными после апреля 1988 года, то есть после заключения Женевских договоренностей.

К сожалению, эти договоренности и последовавшие вслед за ними конкретные целенаправленные шаги, предпринятые Кабулом и Москвой, не смогли покончить с кровопролитием в Афганистане, главным образом из-за обструкционистской политики тех сил, которые оказались вовлечеными в афганский конфликт, и в первую очередь Пакистана. Хотя вывод советских войск давно завершился, вмешательство во внутренние дела Афганистана, широкая помощь вооруженной афганской оппозиции с пакистанской территории не только не прекратились, но и имеют тенденцию к возрастанию. Пример тому - недавние события, связанные с Хостом, в ходе которых имела место прямая военная поддержка афганских "муджахедов" со стороны пакистанских вооруженных сил.

За время, прошедшее после того, как процесс возвращения на родину советских войск завершился, активными усилиями РА, СССР, Ирана, США при широком содействии ООН было сделано немало для достижения политического урегулирования в Афганистане, в частности наметилось формирование международного консенсуса в отношении основополагающих принципов такого урегулирования. Советский Союз и Республика Афганистан исходят из того, что любое урегулирование, которое может быть достигнуто только самими афганцами, через внутраафганский диалог, должно быть основано на отказе от применения силы, разумном и справедливом компромиссе, учете реальной ситуации и балансе интересов противоборствующих сторон. Безальтернативность политического урегулирования сегодня фактически признается всеми, за исключением наиболее экстремистской настроенной части "пешаварской семерки", которая все больше изолируется от здравомыслящей части афганской политической сплоченности.

В сложившейся обстановке как никогда необходим трезвый, лишенный всяких амбиций подход к афганской проблеме. Двойной стандарт здесь не только неуместен, но и вреден, ибо может лишь заморозить тот поситив, который был накоплен в последнее время в ходе разносторонних контактов по афганской проблеме, помешать качественному прорыву в афганском урегулировании. Такой прорыв вполне реален при условии, что афганская оппозиция и те, кто ее поддерживает, отказутся от ультимативных требований к правительству РА об уходе с политической арены, которые сочетаются с силовыми методами давления.

Многое в этой связи зависит от тех стран, которые поддерживают оппозицию и с которыми она вынуждена считаться. Если бы им удалось побудить оппозиционеров перейти от эскалации военных действий к мирному диалогу с противоположной стороной, то урегулирование сдвинулось бы с мертвых точек. Что касается Советского Союза, то он и впредь готов в сотрудничестве с афганской стороной делать все для того, чтобы перевести урегулирование в плоскость реальных дел.

Мы свято чтим память солдат и офицеров, погибших на афганской земле. МИД СССР вместе с другими советскими ведомствами прилагает все усилия для того, чтобы выяснить судьбу советских военнослужащих, пропавших без вести в Афганистане, вызволить из плена тех, кто оказался в руках афганской вооруженной оппозиции. Их судьба глубоко волнует всех советских людей. Хотели бы надеяться, что все мировое сообщество окажет поддержку и помочь в решении этой гуманитарной проблемы.
